

## 香港公開大學賽馬會健康護理學院開幕典禮

2021年1月8日

校長黃玉山教授, SBS, BBS, JP 致辭

### 香港公開大學 - 我們引以為傲的謙卑旅程

香港特別行政區行政長官兼大學校監林鄭月娥女士、香港賽馬會主席陳南祿先生、副校監李業廣博士、校董會主席黃奕鑑先生、前校董會主席伍步謙博士及方正博士、校董會副主席黃天祥博士、各位同事、同學、來賓：

歡迎大家蒞臨香港公開大學今天的盛會！我特別衷心感謝行政長官林鄭月娥女士及香港賽馬會主席陳南祿先生，百忙中撥冗主持香港公開大學「賽馬會健康護理學院」開幕典禮及致辭。

今天，我們非常高興看到眾多熱心支持香港公開大學的朋友聚首一堂。大學多年來所取得的豐碩成果，實在有賴你們的支持及付出，因此我有必要在此向各位報告一下大學的工作和發展。

一直以來，香港公開大學得到香港賽馬會慈善信託基金的鼎力支持。六年前，賽馬會校園落成啟用，是公大第二個校舍。今天，我們正式啟用第三個新校舍，令大學校園的版圖在短短六年間進一步擴展。我們實在非常感謝香港賽馬會慈善信託基金以及其他熱心善長的襄助。部分善長今天也在我們當中。

作為一位學者，我一直以謙虛的態度處事。然而，在今天我們第三個新校舍開幕的特別日子，我對公開大學在各方面所取得的非凡成就感到自豪，因此我也希望藉此機會謙遜地和大家分享大學引以為傲的發展里程。

首先，讓我談談最近坊間熱烈討論，關於校董會通過將大學重新命名一事。大家都知道，公開大學成立之初只提供遙距課程，然而今天我們已發展為一所超越「公開教育」的大學。

現時，公開大學的全日制本科生人數已經超過一萬人，以此計算，我們在本地大學中位列第六。另外，我們還有八千三百多名兼讀制學生，以及約一千名研究生。這二萬名學生正在公大修讀不同程度的專業或學位課程，因此我們絕對是一所全面、具規模以及多元化的綜合型大學。

由於公大已轉型，公大的成員以及各界友好均對大學重新命名表示支持。最近大學校董會決定採用「香港都會大學」為大學的新名稱，這校名可以適切反映大學在香港都會中獨特的定位。大學亦已啟動修改大學條例的程序。

公大重新命名正正能夠展示大學發展的蛻變，而大學在其他方面的發展亦足以令我們引以為傲。

許多人並不知道，公開大學並非政府資助的大學。對資助大學而言，政府會按照修讀學生的人數，提供財政資助；但是，公開大學的發展及日常營運開支主要依賴學費收入。

近年來，適齡升讀大學的學生人數減少，本地各所高等院校都面對收生的壓力。今年，經由「大學聯合招生辦法」的學生申請人數亦下跌逾百分之六。

然而，公大的收生數字卻持續上升。單在今年，我們的收生數字便上升了百分之四點四。當然大學有投放資源在市場推廣上，但更重要的是，我們致力發展專業及應用課程，以配合學生對學習的期望、和回應社會對人才的需求，因而能夠吸引學生報讀。

面對全港的申請人數減少，公大的學生人數不跌反升。當中的關鍵就是：我們為學生提供具啟發性的課程、豐富的學習體驗，以及適切的關懷與支援。

公開大學的學生在公開考試中未必取得最優秀的成績，但是他們踏實可靠、主動性強、勤奮好學，而且珍惜每個學習的機會。我們對此引以為傲。

以學生為榮正是公大的文化。能夠吸引愈來愈多學生報讀，無疑與我們的文化有莫大關係。正因如此，近年來，大學的財政狀況十分穩健，甚至錄得可觀的盈餘。

作為一所自負盈虧的院校，我們時刻以學生為本，投放資源豐富學生所學。同時，我們給予同學各種適切的服務和支援，又為每位學生提供特別的財政資助。

有鑑於疫情對學生在學習和求職上帶來嚴峻的影響，大學早前推出「學生增值計劃」，鼓勵及協助學生裝備自己，豐富履歷表，提升個人發展及就業能力。計劃下，超過三千名學生獲得港幣一千元的一次性資助作為鼓勵。此外，大學亦為學生提供校內的受薪工作機會，又與不同的僱主合作，為學生提供獲大學津貼的實習崗位。

對於教職員，大學優化了薪酬與績效獎勵制度，並取得不錯的成效。去年，我們向全體員工提供合理的薪酬加幅，以及與工作表現掛鈎的酌情獎金。今年大學亦繼續採用此做法。

我必須強調，這不單是金錢的考慮，而是一種對同事的肯定。我們十分感謝各位同事，在過去充滿挑戰的時刻為大學作出的努力和貢獻，在我們資源遠低於政府資助大學的情況下，他們的付出遠超其他同業，能夠給予他們認同是我們的榮幸。

公大也在學術研究發展上一日千里。幾個月前，研究資助局公佈最新一輪「本地自資學位界別競逐研究資助計劃」的撥款結果，公大獲得的撥款總額最高，而在「教員發展計劃」一項中所獲批的資助總額亦為眾自資院校之冠，可見我們的研究實力傲視同儕，令人引以為傲。

綜合上述種種，不難理解為何今年公開大學在每六年一度、由香港學術及職業資歷評審局進行的學術評審中獲得高度評價。在六個獲得高度讚賞的領域中，其中四個包括：為學生提供優質的高等教育、豐富學生的大學體驗、提供適切的支援予學生，以及採取薪酬與績效獎勵制度，鼓勵高績效文化。

另外，我們穩健的根基讓大學得以在香港以外擴展教育版圖。我們正與肇慶市人民政府及肇慶學院合作籌辦大學，新校園選址在大灣區的肇慶，佔地約 167 萬平方米。現時國家教育部正積極審批我們的申請。在有限的資源下，我們的教育服務將擴展至大灣區，對公大而言，這次合作是新的里程碑，亦將帶領公大的發展更上一層樓。我們確實引以為傲。

另一個令我們感到自豪的新里程，當然是今天香港公開大學「賽馬會健康護理學院」的開幕。新校園除了大大提升同學的學習體驗，更讓大學可於新大樓內開辦新課程，以滿足社會、家長、學生，以及人才市場的需求，相得益彰。

例如，公大開辦了全新的物理治療學榮譽學士課程，以配合本港對相關人才的殷切需求。過去，只有少數院校開辦相同的課程，因為當中需要投放大量資源添置先進的器材和相關的實驗室，同時，課程在取得學術評級及專業認證方面亦非易事。即使開辦此課程的費用相當龐大，但我們克服一切困難，令新課程成功開辦，並與香港社會一同迎接未來挑戰。對此，我們也引以為傲。

我不斷分享令我們引以為傲的各項發展，還有一事不得不提，就是我們即使不是政府資助的院校，但我們得到香港政府的鼎力支持，包括相關政策的支持及提供非經常性的資助。公開大學雖然不是政府資助的大學，但我們一直是政府支持的大學。我們衷心感謝。

所以，今日新校園的開幕不僅代表公大的校園得以擴展，更標誌著公大精神的彰顯，亦正正反映大學正在實踐最新的五年策略計劃中的目標 — 積極育才·創造未來。

我再次衷心感謝香港賽馬會慈善信託基金及所有善長，你們是我們在引以為傲的旅程中不可缺少的夥伴。沒有你們的支持，我們一定無法達成以上所說的種種成就。

這是最後一次以大學校長身份出席如此重要的活動，我這最後一次致辭標誌著公開大學揭開新的一頁，這也是適合不過的事。我深信，大學已經作好準備，迎接躊躇滿志的將來，矢志再創高峰，創造更多非凡成就。

多謝各位！